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Άλλθ μια αλλαγι ςτθν ΣΕΕ κα γίνει και φζτοσ. Είναι θ 5θ από το 1970, χρονολογία ουςιαςτικισ 
ίδρυςθσ τθσ ΣΕΕ ςτθν Ελλάδα. Ο μζςοσ όροσ ηωισ τθσ κάκε μεταρρφκμιςθσ, είναι περίπου 8 
χρόνια. Αναλυτικότερα, ο χρόνοσ ηωισ τθσ κάκε μεταρρφκμιςθσ φαίνεται από τον παρακάτω 
πίνακα. 

ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ ΝΟΜΟ ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

1970 Ν.Δ. 580 7 χρόνια 

1977 Ν. 576 8 χρόνια 

1985 Ν. 1566 13 χρόνια 

1998 Ν. 2640 8 χρόνια 

2006 Ν. 3475 6 χρόνια 

2012 Νζοσ Νόμοσ  

 

Αυτό μου δθμιουργεί οριςμζνα ερωτθματικά, όπωσ: 

 Οι νόμοι γίνονται τόςο πρόχειρα γιατί κάποιοσ είχε τθν ιδζα να αλλάξει κάτι ι μετά από 
μελζτθ; 

 Αν γίνονται μετά από μελζτθ, αυτι προβλζπει ότι θ διάρκεια τθσ μεταρρφκμιςθσ κα είναι 
μόνο για 8 χρόνια; 

 Ποιοσ είναι ο τρόποσ αξιολόγθςθσ των νζων ςχολικϊν μονάδων; 

 Όλοι αναφζρουν τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ γίνεται θ μεταρρφκμιςθ, αλλά γατί δεν 
αναφζρονται ςτουσ ςτόχουσ των νζων ςχολικϊν μονάδων και πωσ αυτοί κα αξιολογθκοφν; 

Όλεσ οι τελευταίεσ μεταρρυκμίςεισ, ζγιναν τθν τελευταία ςτιγμι, ενϊ για μεγάλο χρονικό 
διάςτθμα είχε γίνει μεγάλθ ςυηιτθςθ για αυτζσ. ασ κυμίηω ότι: 

 Ο Ν. 2640/1998 πιρε ΦΕΚ ςτισ 3 επτεμβρίου 1998 και εφαρμόςτθκε ςτισ 1 επτεμβρίου 
1998, δθλαδι, 2 μζρεσ πριν. Όλοι κα κυμοφνται τισ τραγελαφικζσ καταςτάςεισ με τα βιβλία 
(Μζςω διαδικτφου ςτθν αρχι και μετά με CD, όπου τα παίρναμε ςε δόςεισ) και τθν 
προχειρότθτα με τθν οποία γράφθκαν τα περιςςότερα από αυτά. 

 Ο Ν. 3475/2006 πιρε ΦΕΚ ςτισ 13 Ιουλίου 2006 και εφαρμόςτθκε ςτισ 1 επτεμβρίου 2006, 
δθλαδι, 48 μζρεσ μετά. Εδϊ τα πράγματα ιταν διαφορετικά. Είχαμε νζα αναλυτικά 
προγράμματα αλλά με παλιά βιβλία! Άλλθ μία προχειρότθτα. 

 Ο νζοσ νόμοσ για τθν ΣΕΕ, φαίνεται ότι κα ζχει περιςςότερο χρόνο για τθν εφαρμογι του. 
Όταν λζω περιςςότερο χρόνο, εννοϊ λίγουσ μινεσ μόνο. Πότε κα προλάβουν να βγουν τα νζα 



αναλυτικά προγράμματα και να γραφοφν τα νζα βιβλία; Μιπωσ κα προχωριςουμε ςτθν 
μεταρρφκμιςθ με τα παλιά βιβλία και πάλι; Δοκιμαςμζνθ ςυνταγι! 

Μιπωσ αυτι θ προχειρότθτα κα πρζπει να ςταματιςει; Ο κ. ουφλιάσ, ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ 
το 90, είχε πει κάτι πολφ ςωςτό. «Θα πρζπει να περάςει ςτο ςφνταγμα, ότι θ όποια αλλαγι ςτθν 
παιδεία κα πρζπει να εφαρμόηεται 4 χρόνια μετά τθν ψιφιςι του». Εφαρμόηοντασ ζτςι τον νζο 
νόμο ςε πειραματικά ςχολεία, κα ζχουμε τθ δυνατότθτα να δοφμε τα αδφνατα ςθμεία του και να 
τα βελτιϊςουμε. 

 

Φτάνουμε ζτςι ςτθν εφαρμογι του νζου νόμου, που κα ψθφιςτεί ςφντομα, κατά πωσ λζγεται, 
όπου τα ΕΠΑ.Λ. και οι ΕΠΑ.. κα μετατραποφν ςε Σεχνολογικά Λφκεια. Εδϊ υπάρχει και θ μεγάλθ 
ανθςυχία μεταξφ των ςυναδζλφων, για το τι κα γίνει. Γίνεται μεγάλθ ςυηιτθςθ για καταργιςεισ ι 
ςυγχωνεφςεισ ςχολικϊν μονάδων. Απϊτεροσ ςτόχοσ τθσ μεταρρφκμιςθσ κα πρζπει να είναι θ 
διατιρθςθ όλων των ςχολικϊν μονάδων που λειτουργοφν ςιμερα, είτε ςαν ΕΠΑ.Λ. είτε ςαν 
ΕΠΑ... Δεν είναι δυνατόν να λζμε ότι γίνεται μεταρρφκμιςθ για μια καλφτερθ ΣΕΕ, 
ςυρρικνϊνοντασ τισ ςχολικζσ μονάδεσ, πριν ακόμθ αρχίςει να εφαρμόηεται ο νόμοσ. Αυτό 
δθλϊνει μια θττοπάκεια και είναι αναςταλτικόσ παράγοντασ για τθν ανάπτυξι τθσ. Ασ μθν 
ξεχνάμε ότι κατά τθν μετάβαςθ: 

 από τα ΣΕΛ ςτα ΣΕΕ, υπιρξε αφξθςθ των ςχολικϊν μονάδων, ακόμθ και όταν υπιρχε μείωςθ 
του μακθτικοφ δυναμικοφ. 

 1997-1998 1998-1999 2001-2002 2005-2006 

ΣΕΛ 
ΧΟΛΕΙΑ 283    
ΜΑΘΗΣΕ 101.742    

ΣΕ 
ΧΟΛΕΙΑ 122    
ΜΑΘΗΣΕ 23.494    

ΣΕΕ 
ΧΟΛΕΙΑ  410 457 477 
ΜΑΘΗΣΕ  94.928 133.918 101.131 

ΤΝΟΛΟ 
ΧΟΛΕΙΑ 405 410 457 477 
ΜΑΘΗΣΕ 125.236 94.928 133.918 101.131 

 από τα ΣΕΕ ςτα ΕΠΑΛ-ΕΠΑ, παρότι υπιρχε μείωςθ των μακθτϊν, καταργικθκαν μόνο 5 
ςχολικζσ μονάδεσ, ποςοςτό περίπου ίςο με το 1% 

 2005-2006 2007-2008 

ΣΕΕ 
ΧΟΛΕΙΑ 477  
ΜΑΘΗΣΕ 101.131  

ΕΠΑΛ ΧΟΛΕΙΑ  388 

ΕΠΑ ΧΟΛΕΙΑ  84 

ΕΠΑΛ- ΕΠΑ ΜΑΘΗΣΕ  89.986 

ΤΝΟΛΟ 
ΧΟΛΕΙΑ 477 472 
ΜΑΘΗΣΕ 101.131 89.986 

Ζνασ άλλοσ λόγοσ για τον οποίο δεν πρζπει να κλείςουν ι να ςυγχωνευκοφν ςχολικζσ μονάδεσ, 
είναι θ μικρι ανάκαμψθ που παρουςιάςτθκε ςτισ εγγραφζσ τθσ Αϋ τάξθσ ΕΠΑΛ. χεδόν ςε όλα τα 
ΕΠΑΛ τθσ Γϋ Ακινασ, υπιρξε αφξθςθ των εγγραφϊν. Θα πρζπει δε να λθφκεί υπόψθ ότι είναι 
πολφ εφκολο να καταργιςεισ μια ςχολικι μονάδα αλλά πολφ δφςκολο να τθν ιδρφςεισ, αν 
ςυνεχιςτεί θ αφξθςθ των εγγραφϊν. 



Επίςθσ κα πρζπει να δοφμε το γίνεται με τα άλλα υπουργεία. Θα λειτουργιςει και ςε αυτά 
Σεχνολιγικό Λφκειο ι ςχολζσ διαφορετικοφ τφπου; Κάνοντασ μια ιςτορικι αναδρομι, κανζνασ 
νόμοσ δεν ζδινε ςτα άλλα υπουργεία ςχολζσ που είχαν πρόςβαςθ ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ. 
Μόνθ εξαίρεςθ αποτελοφν οι αλλαγζσ που ζγιναν ςτον Ν. 2640/1998, όπου επί υπουργείασ του κ. 
Ευκυμίου, δόκθκε θ δυνατότθτα να λειτουργιςει δεφτεροσ κφκλοσ ΣΕΕ και ςτα άλλα υπουργεία, 
ενϊ ο αρχικόσ νόμοσ το απαγόρευε.  

Γίνεται λόγοσ τελευταία, ότι για λόγουσ οικονομίασ κα πρζπει να ςυγχωνευκοφν ι να 
καταργθκοφν οριςμζνεσ ςχολικζσ μονάδεσ. Κινιςεισ, οι οποίεσ κατά τθ γνϊμθ μου γίνονται με 
κακαρά οικονομικά κριτιρια και όχι παιδαγωγικά. Πζρα από τα λίγα χριματα που δίνονται για 
τθν εκπαίδευςθ, κα πρζπει να δοκοφν λιγότερα. φμφωνα με το ζντυπο eurostat 117/2008: 

 θ Ελλάδα είναι μία από τισ 3 χϊρεσ τθσ Ε.Ε. των 25 (οι άλλεσ δφο είναι θ λοβακία και θ 
Ρουμανία), που δίνουν για τθν εκπαίδευςθ ποςοςτό μικρότερο του 4% του ΑΕΠ 

 θ Ελλάδα είναι μία από τισ 3 χϊρεσ τθσ Ε.Ε. των 25 (οι άλλεσ δφο είναι θ Αυςτρία και Ηνωμζνο 
Βαςίλειο), που δίνουν για τθν Πρωτοβάκμια και Δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ ποςοςτό 
μικρότερο του 1% του ΑΕΠ, ζναντι 17% τθσ γειτονικισ Βουλγαρίασ 

 θ Ελλάδα είναι θ μόνθ Χϊρα που εμφανίηει μεγαλφτερο ποςοςτό δαπανϊν για τθν 
τριτοβάκμια εκπαίδευςθ ζναντι τθσ δευτεροβάκμιασ 

Για να γίνει θ μεταρρφκμιςθ, κα πρζπει να δοκοφν χριματα για: 

 Νζα αναλυτικά προγράμματα 

 Σθν ςυγγραφι βιβλίων 

 Σθν επιμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν 

 Σον εξοπλιςμό των ςχολικϊν μονάδων με ςφγχρονο εκπαιδευτικό υλικό 

Μιπωσ κζλουν να εξοικονομιςουν αυτά τα χριματα μειϊνοντασ: 

 τουσ μιςκοφσ των εκπαιδευτικϊν 

 τθν χρθματοδότθςθ των ςχολικϊν μονάδων 

 τισ ςχολικζσ μονάδεσ (ςυγχωνεφςεισ – καταργιςεισ) 

τα ΓΕΛ, ςυγχϊνευςαν ι κατιργθςαν ςχολικζσ μονάδεσ με αρικμό μακθτϊν μικρότερο των 150. 
ςτα ςχολεία τθσ ΣΕΕ, κζλουν να ςυγχϊνευςαν ι να καταργιςουν ςχολικζσ μονάδεσ με 
μεγαλφτερο αρικμό μακθτϊν. Θζλουν να κάνουν ςχολικζσ μονάδεσ τεράςτιεσ, ςτα ιδθ 
υπάρχοντα ςχολικά κτίρια, πολλά από τα οποία είναι ιδθ κορεςμζνα. Μποροφν να διοικθκοφν 
ςχολεία με 500 και 700 μακθτζσ; Γιατί δεν κάνουν και ςτα ΓΕΛ τόςο μεγάλεσ ςχολικζσ μονάδεσ; 

Κατά τθ γνϊμθ μου, οι ςχολικζσ μονάδεσ κα πρζπει να ζχουν μακθτικό δυναμικό που ξεκινάει 
από τουσ 150 μακθτζσ και φτάνει τουσ 300 το πολφ 350.  αν οι μεγάλεσ ςχολικζσ μονάδεσ είναι 
καλζσ, τότε γιατί κατάργθςαν τα ΕΠΛ; Οι μεγαλφτερεσ ςχολικζσ μονάδεσ είναι δφςκολο να 
λειτουργιςουν ςωςτά, γιατί: 

 ο μεγάλοσ αρικμόσ των μακθτϊν αυξάνει τθν παραβατικότθτα. φμφωνα με ζρευνα αφξθςθσ 
τθσ παραβατικότθτασ ςτα ςχολεία, μία από τισ αιτίεσ είναι και ο μεγάλοσ αρικμόσ μακθτϊν, 
και όπωσ αναφζρεται: «Όταν τα ςχολεία είναι μεγάλα και ο αρικμόσ των μακθτών είναι 
μεγάλοσ, όταν οι μακθτζσ δε γνωρίηονται μεταξφ τουσ τότε δίνεται θ ευκαιρία ςε ομάδεσ 
παιδιών να προκαλζςουν προβλιματα εκμεταλλευόμενοι τθν ανωνυμία» 



 θ παροφςα μορφι διοίκθςθσ δεν μπορεί να εφαρμοςτεί ςε μεγάλεσ ςχολικζσ μονάδεσ, οι 
οποίεσ για να διοικθκοφν κζλουν άλλθ μορφι διοίκθςθσ, όπωσ: 

o τα ΕΚ, τα οποία ζχουν μεγάλο αρικμό μακθτϊν, διοικοφνται γιατί ζχουν μια πολυπλθκι 
μορφι διοίκθςθσ, όπου εκτόσ από το Διευκυντι, υπάρχει ο Τποδιευκυντισ, οι Τπεφκυνοι 
Σομζων και οι Τπεφκυνοι Εργαςτθρίων 

o τα ΚΕΣΕ (ν.576/1977) είχαν τον Διευκυντι του ΚΕΣΕ, τουσ Διευκυντζσ τθσ κάκε χολισ 
(ΣΕΛ, ΣΕ κλπ), τουσ Τποδιευκυντζσ τθσ κάκε χολισ και τουσ Προϊςταμζνουσ των 
Σμθμάτων 

o το ςφςτθμα διοίκθςθσ των Σεχνικϊν χολϊν Κφπρου, όπου ςε ζναν ςφλλογο διδαςκόντων 
που ζχει λιγότερα από 100 μζλθ, υπάρχει ο Διευκυντισ και 12 Βοθκοί Διευκυντοφ 

 οι κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ δεν είναι κατάλλθλεσ για να δεχτοφν μεγάλο αρικμό μακθτϊν, 
γιατί αν ςε περιοριςμζνο χϊρο ςυνυπάρχουν, ζςτω και αν τα κτίρια χωρίηονται, τότε 
δθμιουργοφνται προβλιματα, όπωσ θ αφξθςθ τθσ παραβατικότθτασ. Θα αναφζρω δφο 
παραδείγματα μεγάλων ςχολικϊν ςυγκροτθμάτων, τθσ Περιφζρειασ Αττικισ 

o ςτο ςυγκρότθμα τθσ «Γκράβασ», λζγεται ότι θ παραβατικότθτα βρίςκεται ςε υψθλά 
επίπεδα, κάτι που οφείλεται ςτθν ςυνφπαρξθ πολλϊν ςχολικϊν μονάδων ςε περιοριςμζνο 
χϊρο (βλζπε φωτογραφία, όπου ςθμειϊνονται τα ςχολικά ςυγκροτιματα) 

 

o ςτθν «Χωράφα» του Περιςτερίου, ςυνυπάρχουν πολλζσ ςχολικζσ μονάδεσ, αλλά θ 
κατανομι τουσ είναι διαφορετικι, με αποτζλεςμα θ παραβατικότθτα να βρίςκεται ςε 
χαμθλότερα επίπεδα (βλζπε φωτογραφία, όπου ςθμειϊνονται τα ςχολικά ςυγκροτιματα) 



 

 

Ο παραπάνω αρικμόσ μακθτϊν, είναι ενδεικτικόσ και αφορά αςτικζσ και θμιαςτικζσ περιοχζσ. 
τισ αγροτικζσ και νθςιωτικζσ περιοχζσ κα πρζπει να λθφκοφν άλλα μζτρα για τον ελάχιςτο 
αρικμό μακθτϊν για τθν λειτουργία μιασ ςχολικισ μονάδασ. Σα κριτιρια που κα λθφκοφν κα 
πρζπει να ζχουν ςχζςθ με:  

 τθν ανάγκθ λειτουργίασ τθσ ςχολικισ μονάδασ ςτθν περιοχι 

 τθν γεωγραφικι ιδιαιτερότθτα τθσ περιοχισ 

 τθν δυςκολία μετακίνθςθσ των μακθτϊν ςε άλλθ περιοχι 

 τθν ανάγκθ να μθν ερθμωκεί θ περιοχι (να μθν αναγκαςτοφν να μετακινθκοφν οι γονείσ αν 
δεν υπάρχει ςχολείο ςτθν περιοχι) 

 τα ζξοδα για τθν κάλυψθ τθσ μετακίνθςθσ των μακθτϊν 

Ζνα άλλο κζμα που μασ αφορά όλουσ, είναι τι κα γίνει με τουσ εκπαιδευτικοφσ ςε περίπτωςθ που 
κα ςυγχωνευκοφν δφο ςχολικζσ μονάδεσ. Σι γίνεται με τθν οργανικι κζςθ; Σο ΠΔ 50/1996 είναι 
ςαφζςτατο ςε αυτό το κζμα.  

το άρκρο 14 που αφορά τθν «κρίςθ και τοποκζτθςθ υπεραρίκμων εκπαιδευτικϊν»: 

 Η παράγραφοσ 1β αναφζρει: 

o «…… ε περίπτωςθ ςυγχϊνευςθσ ςχολικϊν μονάδων για τθ διαπίςτωςθ τθσ τυχόν 
υπεραρικμίασ κρίνονται όλοι οι εκπαιδευτικοί των ςχολείων που ςυγχωνεφονται»  

 Η παράγραφοσ 3β αναφζρει: 



o «i)  Από όςουσ εκπαιδευτικοφσ επικυμοφν να κρικοφν ωσ υπεράρικμοι, χαρακτθρίηονται 
υπεράρικμοι αυτοί που ςυγκεντρϊνουν το μεγαλφτερο αρικμό μονάδων μετάκεςθσ, 
ςφμφωνα με το άρκρο 16 αυτοφ του ΠΔ» 

o «ii)    Από όςουσ εκπαιδευτικοφσ δεν επικυμοφν να κρικοφν ωσ υπεράρικμοι, 
χαρακτθρίηονται ωσ υπεράρικμοι εκείνοι που τοποκετικθκαν οργανικά τελευταίοι ςτθ 
ςχολικι μονάδα. Οι εκπαιδευτικοί που μετατζκθκαν ι τοποκετικθκαν ςτθ ςχολικι 
μονάδα το ίδιο ςχολικό ζτοσ, εκτόσ των εκπαιδευτικϊν που τοποκετικθκαν ωσ 
υπεράρικμοι, κεωρείται ότι τοποκετικθκαν ταυτόχρονα. ε περίπτωςθ ταυτόχρονθσ 
τοποκζτθςθσ υπεράρικμοι χαρακτθρίηονται οι εκπαιδευτικοί που ςυγκεντρϊνουν το 
μικρότερο αρικμό μονάδων μετάκεςθσ, ςφμφωνα με το άρκρο 16 αυτοφ του ΠΔ» 

Επομζνωσ, μετράει θ οργανικι κζςθ ςε κάκε ςχολικι μονάδα. 


